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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

4 . Pobrano z arkusze24.pl
Fizyka - poziom trozszerzony

Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki zadania.

Zadanie 1.1. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegélowe

I. Znajomo§¢ i umiejetnosé
wykorzystania pojec i praw
fizyki do wyjasniania
procesow i zjawisk

w przyrodzie.

ITI. Wykorzystanie

i przetwarzanie informacji
zapisanych w postaci
tekstu, tabel, wykresow,
schematow i rysunkow.

1. Ruch punktu materialnego. Zdajacy:
1) rozrdznia wielkoéci wektorowe od skalarnych; wykonuje dziatania
na wektorach (dodawanie, odejmowanie, rozkladanie na sktadowe);

5) rysuje i interpretuje wykresy zalezno$ci parametréw ruchu od

czasu.

Poprawne odpowiedzi
1-E2-B3-P

Schemat punktowania

1 p. - trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 1.2. (0-2)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegolowe

I. Znajomosc¢ i umiejgtnosc
wykorzystania pojec i praw
fizyki do wyjasniania
procesow i zjawisk

w przyrodzie.

I11. Wykorzystanie

i przetwarzanie informacji
zapisanych w postaci
tekstu, tabel, wykresow,
schemat6w i rysunkéw.

1. Ruch punktu materialnego. Zdajacy:

4) wykorzystuje zwigzki pomiedzy polozeniem, predkoscia

i przyspieszeniem w ruchu jednostajnym i jednostajnie zmiennym do
obliczania parametréw ruchu.

Przykladowe rozwigzanie

Droge samochodu obliczamy jako pole figur ,pod wykresem” v ().

Srednia warto$¢ predkosci v, = =

s _ 200m

~ m
30s 6,67 s *
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Schemat punktowania
2 p. - obliczenie v, = 6,67% (uznajemy tez inne przybliZzenia)
1 p. - poprawne obliczenie drogi s = 200 m
lub
- bledy w obliczeniach, ale poprawny sposéb obliczania vy,.

0 p. — brak spetienia powyzszych kryteridéw.

Zadanie 1.3. (0-3)

zjawisk. obliczania parametréw ruchu.

Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe
IV. Budowa prostych 1. Ruch punktu materialnego. Zdajacy:
modeli fizycznych 4) wykorzystuje zwigzki pomiedzy polozeniem, predkoscia

i matematycznych do opisu | i przyspieszeniem w ruchu jednostajnym i jednostajnie zmiennym do

Przykladowe rozwigzanie
2

¥ B

Zapisujemy réwnanie x(t) = xo + v, - t +—5—, w ktorym x, = 100 m, wspdtrzgdna predkosci

—20 %
=20 %, wspolrzedna przyspieszenia a, = —55 = — o

poczatkowej v,

Otrzymujemy réwnanie: x(¢) = 100 + 20 - ¢ - {2,
Korzystajac z réwnania, obliczamy x(¢) = 100 + 20 - 10 — 102 = 200 m.

Schemat punktowania

3 p. — obliczenie polozenia x = 200 m.

2 p. — zapisanie poprawnego rownania.

1 p. - obliczenie wspoélrzednej przyspieszenia lub wartosci przyspieszenia.

0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriéw.

Zadanie 2.1. (0-2)

obliczania parametréw ruchu.

Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe
ITI. Wykorzystanie 3. Energia mechaniczna. Zdajacy:
i przetwarzanie informacji | 1) oblicza prace sily na danej drodze;
zapisanych w postaci 2) oblicza warto$¢ energii kinetycznej i potencjalnej cial
tekstu, tabel, wykresow, w jednorodnym polu grawitacyjnym;
schemat6w i rysunkéw. 3) wykorzystuje zasade zachowania energii mechanicznej do

Przykladowe rozwiazanie

Praca sil tarcia i oporu powietrza powoduje zmniejszenie energii mechanicznej saneczkarza.

Wr = AE = E)—E; = Egn— Epot

m-v2
Wr="5——m-g-h=649,8] —784,8] = —135]
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Schemat punktowania

2 p. — obliczenie W; = —135].

1 p. - obliczenie energii potencjalnej (poczatkowej) i energii kinetycznej (koncowej).

0 p. - brak spelnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 2.2. (0-2)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegolowe

I. Znajomos¢ i umiejetnosc
wykorzystania pojec i praw
fizyki do wyjasniania
procesow i zjawisk

w przyrodzie.

1. Ruch punktu materialnego. Zdajacy:
12) postuguje si¢ pojeciem sily tarcia do wyjasniania ruchu ciat.

Poprawna odpowiedz

Podkreslenie w zdaniu pierwszym: ,,rosnie” i ,,rosnie’, a w zdaniu drugim ,,maleje” i ,,rosnie”.

Schemat punktowania

2 p. — wszystkie podkreslenia poprawne.

1 p. - oba poprawne podkreslenia w pierwszym zdaniu

lub

- oba poprawne podkreslenia w drugim zdaniu.

0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteridéw.

Zadanie 3. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegélowe

ITI. Wykorzystanie

i przetwarzanie informacji
zapisanych w postaci
tekstu, tabel, wykresow,
schematéw i rysunkow.

GIMNAZJUM

1. Ruch prostoliniowy i sity. Zdajacy:

5) odréznia predko$¢ $rednia od chwilowej w ruchu
niejednostajnym.

Poprawne odpowiedzi

1-E2-E3-P

Schemat punktowania

1 p. - trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium.
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Zadanie 4.1. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegolowe

I. Znajomo$c¢ i umiejetnosc
wykorzystania pojec i praw
fizyki do wyjasniania
procesow i zjawisk

w przyrodzie.

ITI. Wykorzystanie

i przetwarzanie informacji
zapisanych w postaci
tekstu, tabel, wykresow,
schematow i rysunkow.

1. Ruch punktu materialnego. Zdajacy:

7) opisuje swobodny ruch cial, wykorzystujac pierwsza zasade
dynamiki Newtona.

GIMNAZJUM

1. Ruch prostoliniowy i sity. Zdajacy:

12) opisuje wplyw oporéw ruchu na poruszajace sie ciala.

Przykladowe rozwigzanie

Poczatkowo cialo przyspiesza, co powoduje wzrost sity oporu powietrza, tak ze wartosc sily wypadkowe;
zbliza si¢ do zera. Dalszy ruch jest w przyblizeniu jednostajny, co wynika z I zasady dynamiki Newtona.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne wyjasnienie (sily oporu i ciezko$ci rownowaz3 sig).

0 p. - brak spelnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 4.2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegélowe

I. Znajomos$c¢ i umiejgtnosc
wykorzystania pojec i praw
fizyki do wyjasniania
procesow i zjawisk

w przyrodzie.

I11. Wykorzystanie

i przetwarzanie informacji
zapisanych w postaci
tekstu, tabel, wykresow,
schemat6w i rysunkéw.

1. Ruch punktu materialnego. Zdajacy:

8) wyjasnia ruch cial na podstawie drugiej zasady dynamiki
Newtona.

GIMNAZJUM

1. Ruch prostoliniowy i sily. Zdajacy:

12) opisuje wplyw oporéw ruchu na poruszajace si¢ ciala.

Poprawna odpowiedz

B

Schemat punktowania

1 p. — zaznaczenie B.

0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium.
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4 . Pobrano z arkusze24.pl
Fizyka - poziom trozszerzony

Zadanie 5. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe

I. Znajomo$¢ i umiejetnos¢ | 5. Termodynamika. Zdajacy:
wykorzystania pojec i praw | 1) wyjasnia zaloZzenia gazu doskonatego i stosuje réwnanie gazu

fizyki do wyjasniania doskonalego (réwnanie Clapeyrona) do wyznaczenia parametrow
procesow i zjawisk gazu;
w przyrodzie. 2) opisuje przemiang izotermiczng, izobaryczng i izochoryczna.

ITI. Wykorzystanie

i przetwarzanie informacji
zapisanych w postaci
tekstu, tabel, wykresow,
schematow i rysunkow.

Przykladowe rozwigzanie

Gdy nalewamy wode, ci$nienie powietrza w rurce roénie, a jego objeto$¢ maleje w stalej temperaturze.
Stosujemy réwnanie Clapeyrona lub prawo przemiany izotermicznej:

p-HS=@p+to g x) (H—x) S, gdzie x jest odlegloscia, o ktorg przesungta si¢ pitka w glab rurki.
Rozwigzujemy réwnanie i otrzymujemy:
p-g H—p 1000-% 9,81 13 m — 100000 Pa

= - — - ~ 2,8 m.
0-g (10005 - 9,81%)

Schemat punktowania
2 p. - obliczenie x = 2,8 m (lub x = H — 2,8 m = 10,2 m).

1 p. - zastosowanie réwnania Clapeyrona lub prawa przemiany izotermicznej z poprawnie okreslonym
cisnieniem i objetoscia konicowa.

0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 6. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe

I. Znajomo$¢ i umiejetno$¢ | 5. Termodynamika. Zdajacy:

wykorzystania pojec i praw | 7) posluguje si¢ pojeciem ciepta molowego w przemianach
fizyki do wyjasniania gazowych.

procesow i zjawisk
w przyrodzie.

Poprawna odpowiedz

C

Schemat punktowania
1 p. — zaznaczenie C.

0 p. - brak spelnienia powyzszego kryterium.
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Zadanie 7.1. (0-2)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegolowe

I. Znajomo$c¢ i umiejetnosc
wykorzystania pojec i praw
fizyki do wyjasniania
procesow i zjawisk

w przyrodzie.

GIMNAZJUM

2. Energia. Zdajacy:

8) wyjasnia przeplyw ciepla w zjawisku przewodnictwa cieplnego
oraz role izolacji cieplnej;

11) opisuje ruch cieczy i gazéw w zjawisku konwekcji.

Przykladowe rozwigzanie

Grzaltka powinna znajdowac si¢ przy dnie naczynia, poniewaz skuteczne ogrzewanie bedzie wtedy
mozliwe dzigki zjawisku konwekcji. Cieplejsza woda bedzie unosi¢ si¢ od grzalki do powierzchni
cieczy w naczyniu. W calym garnku temperatura wody bedzie rosnac.

Schemat punktowania

2 p. - zaznaczenie polozenia grzalki przy dnie oraz powolanie si¢ na zjawisko konwekgji.

1 p. - zaznaczenie polozenia grzatki przy dnie

lub

- powolanie si¢ na zjawisko konwekcji.

0 p. - brak spelnienia powyzszych kryteriow.

Zadanie 7.2. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegolowe

ITI. Wykorzystanie

i przetwarzanie informacji
zapisanych w postaci
tekstu, tabel, wykresow,
schematow i rysunkow.

12. Wymagania przekrojowe. Zdajacy:

1) przedstawia jednostki wielko$ci fizycznych wymienionych
w podstawie programowej, opisuje ich zwigzki z jednostkami
podstawowymi.

Przykladowe rozwiazanie

. AQ _ LA . _ AQ
Przeksztalcamy wzor A k- (T— T,)iotrzymujemy k = At (T—Ty)"
] N kg-n—;'-m kg - m?
Jednostka stalej k wyrazona przez jednostki podstawowe SI: —= = ¢ .'121 = séK =g K

Schemat punktowania

1 p. - poprawne zapisanie jednostek.

0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium.
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Zadanie 7.3. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe

IV. Budowa prostych GIMNAZJUM

modeli fizycznych 2. Energia. Zdajacy:

i matematycznych do opisu | 2) postuguje si¢ pojeciem pracy i mocy;

zjawisk. 8) wyjasnia przeplyw ciepla w zjawisku przewodnictwa cieplnego
GIMNAZJUM oraz rolg izolacji cieplne;j.

IV. Postugiwanie sie¢
informacjami
pochodzacymi z analizy
przeczytanych tekstow
(w tym popularno-
naukowych).

Przykladowe rozwigzanie

Podczas ogrzewania temperatura wody w garnku jest wyzsza niz temperatura otoczenia i dlatego
cieplo przeplywa z wody do otoczenia. Szybko$¢ tego przeplywu roénie wraz z réznicg temperatur
wody i otoczenia. Gdy cieplo oddawane przez wod¢ do otoczenia w jednostce czasu bedzie réwne
cieptu dostarczanemu przez grzatke do wody w jednostce czasu, to temperatura wody przestanie
rosng¢. Woda osiggnie wtedy maksymalng temperature.

T . : : p 0
Zapisujemy réwnanie P=k - (T — Tj), skad otrzymujemy T' = T;, + - = 32°C.

Schemat punktowania
2 p. - obliczenie temperatury maksymalnej T = 32°C.
1 p. - zapisanie warunku, ktéry pozwala obliczy¢ maksymalng temperature.

0 p. - brak spelnienia powyzszych kryteridéw.

Zadanie 8. (0-3)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe
IV. Budowa prostych 4. Grawitacja. Zdajacy:
modeli fizycznych 8) oblicza okresy obiegu planet i ich §rednie odlegtoséci od gwiazdy,

i matematycznych do opisu | wykorzystujac III prawo Keplera dla orbit kotowych.
zjawisk.

Przykladowe rozwigzanie

Satelita krazacy po orbicie o promieniu 3R porusza si¢ wolniej. Jego okres obiegu obliczamy, stosujac
3 (7h)?

III prawo Keplera: GRy R skad T, = 36,4 h.

Satelity beda znowu najblizej siebie, gdy promien wodzjcy satelity wolniejszego zakreéli kat @, = «,
a satelity szybszego kat @, = @, + 27 (satelita szybszy wykona o 1 obieg wigcej niz satelita wolniejszy).

Kat @ mozna wyrazi¢ wzorem @ = w - t = 2—1’:{ ‘1.
: . . 2m 21 _ Ii-T, _ 7h-36,4h _
Otrzymujemy réwnanie T, t= T, t+2m skadt = T,— 1, 36,dh—7h ~ 8,67 h.
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg Pobrano z arkusze24.pl
Fizyka - poziom trozszerzony

Schemat punktowania

3 p. — obliczenie czasu t = 8,67 h.

2 p. — obliczenie okresu i zapisanie rownan prowadzacych do obliczenia czasu.
1 p. - zastosowanie III prawa Keplera i obliczenie okresu T, = 36,4 h.

0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriéw.

Zadanie 9.1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegélowe
ITI. Wykorzystanie 9. Magnetyzm, indukcja magnetyczna. Zdajacy:
i przetwarzanie informacji | 3) analizuje ruch czastki naladowanej w stalym jednorodnym polu
zapisanych w postaci magnetycznym.
tekstu, tabel, wykresow,
schematow i rysunkdow.

Przykladowe rozwigzanie

_____

Zwrot sily Lorentza mozna ustali¢ na podstawie ksztaltu toru, poniewaz sila ta pelni role sity
dosrodkowej. Korzystamy z reguly lewej dloni dla czastki o ladunku dodatnim i ustalamy, ze linie pola
magnetycznego zwrocone s3 od rysunku ®. Mozemy tez skorzystac z reguly sruby prawoskretnej lub
reguly prawej dloni.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne zaznaczenie ® i podanie nazwy reguly (lewej dioni, reguty sruby prawoskretnej lub
reguly prawej dloni).

0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 9.2. (0-3)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe

IV. Budowa prostych 1. Ruch punktu materialnego. Zdajacy:

modeli fizycznych 14) oblicza parametry ruchu jednostajnego po okregu; opisuje

i matematycznych do opisu | wektory predkosci i przyspieszenia dosrodkowego.

zjawisk. 9. Magnetyzm, indukcja magnetyczna. Zdajacy:
3) analizuje ruch czgstki naladowanej w stalym jednorodnym polu
magnetycznym.
GIMNAZJUM

8. Wymagania przekrojowe. Zdajacy:
11) zapisuje wynik pomiaru lub obliczenia fizycznego jako

przyblizony (z dokladnosécia do 2—3 cyfr znaczacych).
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Przykladowe rozwiazanie

W polu magnetycznym proton porusza si¢ po okregu, poniewaz sita Lorentza pelni funkcje sity
m-v

q-B

dosrodkowej. Obliczamy promien okregu R =

=~ 15,7 cm.

Odlegloé¢ miedzy punktami wejécia i wyjécia jest rowna d = V2R~ 22cm (jest przekatng kwadratu

o boku dtugosci R).

Schemat punktowania

3 p. — obliczenie odlegtosci d ~ 22 cm i zapisanie jej z dokladnoscia do 1 cm.

2 p. - obliczenie promienia okregu oraz zauwazenie, ze d = y/2 R.

1 p. - wyprowadzenie lub zastosowanie wzoru na promien okregu R, po ktérym porusza si¢ proton,
lub zauwazenie, ze szukana odleglos¢ jest rowna V2R

0 p. - brak spelnienia powyzszych kryteridéw.

Zadanie 9.3. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegélowe

I. Znajomos$c¢ i umiejetnosc
wykorzystania pojec i praw
fizyki do wyjasniania
procesow i zjawisk

w przyrodzie.

9. Magnetyzm, indukcja magnetyczna. Zdajacy:
3) analizuje ruch czgstki naladowanej w stalym jednorodnym polu
magnetycznym,

Poprawne odpowiedzi

1-E2-B3-P

Schemat punktowania

1 p. - trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 9.4. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegélowe

ITI. Wykorzystanie

i przetwarzanie informacji
zapisanych w postaci
tekstu, tabel, wykresow,
schematéw i rysunkow.

1. Ruch punktu materialnego. Zdajacy:

7) opisuje swobodny ruch cial, wykorzystujac pierwsza zasade
dynamiki Newtona.

7. Pole elektryczne. Zdajacy:

11) analizuje ruch czastki natadowanej w stalym jednorodnym polu
elektrycznym.
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Poprawna odpowiedz
D

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 10. (0-3)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegélowe

ITI. Wykorzystanie 6. Ruch harmoniczny i fale mechaniczne. Zdajacy:

i przetwarzanie informacji | 13) opisuje efekt Dopplera w przypadku poruszajacego si¢ Zrodla

zapisanych w postaci i nieruchomego obserwatora.

tekstu, tabel, wykresow, 12. Wymagania przekrojowe. Zdajacy:

schematow i rysunkdow. 6) opisuje podstawowe zasady niepewnosci pomiaru (szacowanie
niepewno$ci pomiaru, obliczanie niepewnosci wzglednej,
wskazywanie wielko$ci, ktorej pomiar ma decydujgcy wkiad na
niepewno$¢ otrzymanego wyniku wyznaczanej wielko$ci fizycznej).

Przykladowe rozwigzanie

Odbiornik rejestruje dzwick o wigkszej czgstotliwosci f = f ﬁ

Po przeksztalceniu wzoru otrzymujemy

_ fo)_ m 470Hz m m
vy = vd-(l 7= 3402 (1 - 420HE) ~ 13,02 ~ 142

Czestotliwosc¢ f; znana jest z doktadnoscig do 5 Hz.

Mozna obliczy¢ maksymalng i minimalng predkos¢ zrédta dzwigku:
fo m 465 Hz m

Vi = Ud-(l —F)= 3402 (1- 325 ) =~ 17,32
fo m 475 Hz m

Vi = Uy -(1 —F)= 3402 (1 - 525 ) ~ 10,42

Niepewno$¢ wyznaczenia predkosci Zrédta mozna oszacowac jako

m m

— 17,3 —10,4
— Vmax Vmin _ ~"’7 8 T s m __,m
Av = 3 = 3 —3,4SS~_3S.

Predko$¢ zrédta dZzwieku jest wiec réwnav,, = (14 + 3)%.

Schemat punktowania
3 p. — obliczenie predkosci Zrédta wraz z niepewnoscia v, = (14 + 3)%.
2 p. - obliczenie predkosci Zrédta dZzwieku oraz predkosci maksymalnej v, = 17,3 % i minimalnej
m
Uimax = 10,475
1 p. - zastosowanie poprawnego wzoru opisujacego efekt Dopplera i obliczenie predkosci zrédia
dzwigku v;, = 14 %

0 p. - brak spelnienia powyzszych kryteriéw.
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Zadanie 11.1. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegolowe

I. Znajomo$c¢ i umiejetnosc
wykorzystania pojec i praw
fizyki do wyjasniania
procesow i zjawisk

w przyrodzie.

9. Magnetyzm, indukcja magnetyczna. Zdajacy:
11) stosuje regule Lenza w celu wskazania kierunku przeplywu pradu
indukcyjnego.

Przykladowe rozwigzanie

® ® ® ® ®
B z
® ® ®|® ®
® ® ®|® | H—>
® ® ®|® ®
® ® ® ® ®

Prad plynie w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara, co mozna ustali¢, stosujac regule Lenza.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne zaznaczenie kierunku pradu i podanie reguly (reguta Lenza).

0 p. - brak spelnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 11.2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegélowe

ITI. Wykorzystanie

i przetwarzanie informacji
zapisanych w postaci
tekstu, tabel, wykresow,
schematéw i rysunkow.

9. Magnetyzm, indukcja magnetyczna. Zdajacy:

9) analizuje napiecie uzyskiwane na koricach przewodnika podczas
jego ruchu w polu magnetycznym;

10) oblicza sile elektromotoryczna powstajacg w wyniku zjawiska
indukcji elektromagnetyczne;j.

Przykladowe rozwigzanie

Gdy predkosc¢ ramki bedzie dwa razy mniejsza, to czas wyciagania ramki z pola magnetycznego bedzie
dwa razy diuzszy, a wyindukowana SEM bedzie dwa razy mniejsza, co wynika z prawa Faradaya.

Wykres SEM — wykres 2.

S[H,VI

0.5- wykres|1
|
]
]
0,4 1
]
i
]
0,3 i
| wykres2
¥ i
0,2 i i
! 1
! 1
I [
I ]
0,14 : !
! 1
1 1
I 1
! [
0 1 2 3 4 5 s
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Schemat punktowania
1 p. - narysowanie poprawnego wykresu.

0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 12.1. (0-3)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe
IV. Budowa prostych 8. Prad staly. Zdajacy:
modeli fizycznych 4) stosuje prawa Kirchhoffa do analizy obwodoéw elektrycznych;

i matematycznych do opisu | 5) oblicza opoér zastepczy opornikéw polaczonych szeregowo
zjawisk. i rownolegle.

Przykladowe rozwigzanie

Z analizy oporéw zastepczych wynika, ze dwa oporniki muszg by¢ wlgczone szeregowo pomiedzy
punktami A i B, a po jednym oporniku pomigdzy punktami B i C oraz migdzy punktami A i C.

Schemat obwodu

b

[r— p—
—

A B

Obliczamy opér obwodu np. miedzy punktami A i B:
1 _ 1,1 1
Ry~ 2R t5g =Rz R = Ryp = 40Q
lub pomiedzy punktami A i C:
=l Lo A iR = %R, =400
Ryc RT3R 3RY 3 fac -
Schemat punktowania
3 p. - narysowanie poprawnego schematu i obliczenia oporu opornika 40 Q.

2 p. - narysowanie poprawnego schematu obwodu oraz zastosowanie poprawnego sposobu obliczania
oporu zastepczego.

1 p. - narysowanie poprawnego schematu obwodu.

0 p. - brak spelnienia powyzszych kryteridéw.

Zadanie 12.2. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe

I. Znajomo$¢ i umiejetnos¢ | 8. Prad staly. Zdajacy:

wykorzystania pojec i praw | 6) oblicza prace wykonang podczas przeptywu pradu przez rézne
fizyki do wyjasniania elementy obwodu oraz moc rozproszona na oporze.

procesow i zjawisk
w przyrodzie.
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Fizyka - poziom trozszerzony

Przykladowe rozwiazanie

- . _ U
Przy ustalonym napigciu moc zalezy od oporu zastgpczego obwodu wedlug wzoru P = -, co
oznacza, ze nalezy wybra¢ taka parg punktéw, aby opdr pomiedzy nimi byl najmniejszy. Napiecie
nalezatoby wiec przylozy¢ do punktéw A i C lub do punktéw B i C.
Schemat punktowania
1 p. - wybér jednej pary punktéow B, C lub A, C.
0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 13.1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe
III. Wykorzystanie 6. Ruch harmoniczny i fale mechaniczne. Zdajacy:
i przetwarzanie informacji | 1) analizuje ruch pod wplywem sil sprezystych (harmonicznych),
zapisanych w postaci podaje przyklady takiego ruchu.
tekstu, tabel, wykresow,
schematéw i rysunkéow.

Przykladowe rozwiazanie

Dlugo$c¢ sprezyny jest proporcjonalna do liczby zwojéw i maleje od 25 cm do 5 cm (réznica kolejnych
dlugosci wynosi 5 cm).

Wydluzenie sprezyny jest réznicg diugosci sprezyny obcigzonej i swobodne;.

Wypelnienie tabeli: 50, 40, 30, 20, 10.

Schemat punktowania
1 p. - poprawne wypelnienie tabeli.

0 p. - brak spelnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 13.2. (0-3)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe
ITI. Wykorzystanie GIMNAZJUM
i przetwarzanie informacji | 8. Wymagania przekrojowe. Zdajacy:
zapisanych w postaci 7) rozpoznaje proporcjonalnos¢ prosta na podstawie danych
tekstu, tabel, wykresow, liczbowych lub na pod stawie wykresu oraz postuguje sie
schematow i rysunkéow. proporcjonalnoécia prosta.
IV. Budowa prostych
modeli fizycznych
i matematycznych do opisu
zjawisk.

Przykladowe rozwigzanie

Obliczamy stosunek wydtuzen sprezyny oraz liczby zwojéw dla sprezyn i sprawdzamy, czy sg rowne,
Al ny [ 50cm _ 100 zwojow

np- Al, ny YT T0cm — 20zwojow

W pierwszym zdaniu podkreslamy wprost proporcjonalne.

. Wystarczy sprawdzenie dla dwoch sprezyn.
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Fizyka - poziom trozszerzony

Obliczamy stosunek wspdtczynnikow sprezystosci:

oraz liczby zwojoéw dla sprezyn i stwierdzamy, ze
sprezyn rozciggana jest takg sama silta).

ky, — _F Al
Al,
k Al )
k_; = .&!; = :—; (nalezy pamigtaé, ze kazda ze

W drugim zdaniu podkreslamy odwrotnie proporcjonalny.

Schemat punktowania

3 p. - dwa poprawne podkreslenia i dwa uzasadnienia.

2 p. - dwa poprawne podkreslenia i jedno poprawne uzasadnienie.
1 p. - dwa poprawne podkreslenia lub jedno poprawne wraz z uzasadnieniem.

0 p. - brak spelnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 13.3. (0-2)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegolowe

II1. Wykorzystanie

i przetwarzanie informacji
zapisanych w postaci
tekstu, tabel, wykresow,
schematéw i rysunkéow.

6. Ruch harmoniczny i fale mechaniczne. Zdajacy:
3) oblicza okres drgan cigzarka na sprezynie i wahadla
matematycznego.

Przykladowe rozwiazanie

Obliczamy stosunek okreséw drgan wahadet

T, _ M\/% _

T, = = 2.

ek

Dla tego samego czasu drgan ci¢zarkow mamy N, - T, =N, - T,, skad otrzymujemy Ti =

Schemat punktowania

2 p. - wyznaczenie zwigzku miedzy liczbg drgan w tym samym czasie Ti =5

Ny _1
2 .

1

1 p. — wyznaczenie zwigzku miedzy okresami drgan Ti =2.

0 p. - brak spelnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 14. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegélowe

III. Wykorzystanie

i przetwarzanie informacji
zapisanych w postaci tekstu,
tabel, wykresow, schematow
i rysunkow.

10. Fale elektromagnetyczne i optyka. Zdajacy:
6) stosuje prawa odbicia i zalamania fal do wyznaczenia biegu
promieni w poblizu granicy dwdch oérodkéw.

15z21

Pobrano z arkusze24.pl




Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

4 . Pobrano z arkusze24.pl
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Przykladowe rozwiazanie

Rysujemy prosta prostopadla do powierzchni kuli w punkcie padania promienia. Prosta ta przechodzi
przez $rodek kuli. Na rysunku zaznaczono katy @ réwne katowi padania i katy f réwne katowi
zalamania. Z prawa odbicia wynika, ze kat & = 45°.

Kat S obliczamy z sumy katéw w trojkacie rownoramiennym:

180° — @ + B+ B = 180°, skad B = 5~ = 22,5°.
3 4]
Z prawa zalamania §wiatta sina = n - sinf§ otrzymujemy n = %

Wartos¢ sin 22,5° obliczamy ze wzoru:

.a _ /1 —cosa
sm2 == s
sin22,5° = /1 —C0s 45" = 5

Po podstawieniu wartosci cos 45°, odczytanej z karty wzoréw, otrzymujemy:
sin22,5° = /- 5707L = 0,38
Czyli:
_ sin45°  0,7071 _
- sin22,5° 7 0,38 ’

Schemat punktowania
2 p. - obliczenie wspolczynnika zalamania n = 1,86 (dopuszcza si¢ przyblizenie od 1,84 do 1,87).
1 p. — wyznaczenie katéw @ i £.

0 p. - brak spelnienia powyzszych kryteridéw.

Zadanie 15.1. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe
I11. Wykorzystanie 6. Ruch harmoniczny i fale mechaniczne. Zdajacy:
i przetwarzanie informacji | 10) opisuje zjawisko interferencji, wyznacza dtugoé¢ fali na
zapisanych w postaci podstawie obrazu interferencyjnego.

tekstu, tabel, wykresow,
schemat6w i rysunkéw.

IV. Budowa prostych
modeli fizycznych

i matematycznych do opisu
zjawisk.
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Fizyka - poziom trozszerzony

Przykladowe rozwiazanie

Fale wzmacniajg sig, jezeli interferuja (nakladaja si¢) w zgodnej fazie:
Ap=2m-n, n=0,1,2,..(réznica faz jest calkowita wielokrotnoscig 27)
W opisanym przypadku jest to spetnione, gdy

Ar=mn-A, n=0,1,2,...(réznica drég pokonanych przez fale jest catkowita wielokrotno$cia dtugosci
fali).

Schemat punktowania
1 p. - podanie wzoru lub poprawnego opisu stownego.

0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 15.2. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe
IL. Analiza tekstéw 6. Ruch harmoniczny i fale mechaniczne. Zdajacy:
popularnonaukowych 10) opisuje zjawisko interferencji, wyznacza dtugo$¢ fali na
i ocena ich tredci. podstawie obrazu interferencyjnego.

12. Wymagania przekrojowe. Zdajacy:
8) przedstawia wlasnymi stowami gléwne tezy poznanego artykutu
popularnonaukowego z dziedziny fizyki lub astronomii.

Poprawna odpowiedz

B2

Schemat punktowania
1 p. — zaznaczenie B2.

0 p. - brak spelnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 15.3. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegélowe
II. Analiza tekstéw 6. Ruch harmoniczny i fale mechaniczne. Zdajacy:
popularnonaukowych 10) opisuje zjawisko interferencji, wyznacza dtugosc fali na
i ocena ich treéci. podstawie obrazu interferencyjnego.

12. Wymagania przekrojowe. Zdajacy:

8) przedstawia wlasnymi stowami gléwne tezy poznanego artykutu
popularnonaukowego z dziedziny fizyki lub astronomii.

POZIOM PODSTAWOWY

2. Fizyka atomowa. Zdajacy:

1) opisuje promieniowanie cial, rozréznia widma ciagle i liniowe [...]
GIMNAZJUM

7. Fale elektromagnetyczne i optyka. Zdajacy:

9) opisuje zjawisko rozszczepienia $wiatla [...];

10) opisuje $wiatlo biale jako mieszaning barw [...].

12) nazywa rodzaje fal elektromagnetycznych (radiowe, mikrofale,
promieniowanie podczerwone, $§wiatlo widzialne, promieniowanie
nadfioletowe i rentgenowskie) i podaje przyklady ich zastosowania.
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Poprawne odpowiedzi
1-B2-E3-F
Schemat punktowania

1 p. - zaznaczenie trzech poprawnych odpowiedzi.
0 p. - brak spelnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 16.1. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe

I. Znajomo$¢ i umiejetnos¢ | 11. Fizyka atomowa i kwanty promieniowania elektromagnetycznego.
wykorzystania pojec i praw | Zdajacy:

fizyki do wyjasniania 4) opisuje mechanizmy powstawania promieniowania
procesow i zjawisk rentgenowskiego.

w przyrodzie. POZIOM PODSTAWOWY

ITI. Wykorzystanie 2. Fizyka atomowa. Zdajacy:

i przetwarzanie informacji | 4) wyjaénia pojecie fotonu i jego energii.
zapisanych w postaci

tekstu, tabel, wykresow,
schematow i rysunkdow.

Przykladowe rozwigzanie

Krotkofalowa granica cigglego widma rentgenowskiego odpowiada sytuacji, w ktérej hamujacy
elektron zamienia cala swoja energie kinetyczna, uzyskang dzieki rozpedzeniu napieciem U, E\;, =e- U,
w energie kwantu promieniowania X:

e U= %, skagd A,- U = %, czyli const = %

Mozliwe jest tez ustalenie stalej (z dokladnoscig do wspolczynnika liczbowego) z wykorzystaniem
analizy wymiarowej. Wymiarem szukanej stalej jest V - m.
m

. : J's = 7.
Wymiar ten otrzymamy z kombinacji statych %, czyli[ h ec] == s =J Cm = % m=V-m.

Schemat punktowania

. S : h-c . : . :
1 p. - wyznaczenie stalej w réwnaniu const =~ z poréwnania energii elektronu z energia kwantu
lub z analizy wymiarowe;j.

0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 16.2. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegolowe

IT1. Wykorzystanie 12. Wymagania przekrojowe. Zdajacy:

i przetwarzanie informacji | 3) przeprowadza zlozone obliczenia liczbowe, postugujac sie
zapisanych w postaci kalkulatorem.

tekstu, tabel, wykresow, GIMNAZJUM

schemat6w i rysunkéw. 8. Wymagania przekrojowe. Zdajacy:

8) sporzadza wykres na podstawie danych z tabeli (oznaczenie
wielko$ci i skali na osiach), a takze odczytuje dane z wykresu;
11) zapisuje wynik pomiaru lub obliczenia fizycznego jako
przyblizony (z dokladnosécig do 2—3 cyfr znaczacych).
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Przykladowe rozwiazania

Sposéb I
h-c _ 6,63-107°'-3.10% J-s-
e 1,6-10719

tez ustali¢ wprost z réwnania A, - U = const).

Wartos¢ wyrazenia =1,243-10° =V -m| (jednostke mozna
Zapisujemy wynik z doktadno$cig do dwéch cyfr znaczacych 1,2 - 107V - m.

Sposéb 11

Odczytujemy z wykresu warto$¢ A, dla okreslonego napiecia,

np.1,=0,4 A =0,4-10""m dla napiecia U = 30 kV i obliczamy

)tg- U=04-10""m-30000V=12-10°V.-m

Schemat punktowania
2 p. - zapisanie stalej z dokladnoscig do dwédch cyfr znaczgcych wraz z jednostkg 1,2 - 1076V - m.
1 p. - obliczenie wartoéci statej ze wzoru lub z wykresu.

0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriéw.

Zadanie 17.1. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegélowe
IL. Analiza tekstéw 10. Fale elektromagnetyczne i optyka. Zdajacy:
popularnonaukowych 9) stosuje rownanie soczewki, wyznacza polozenie i powigkszenie
i ocena ich tresci. otrzymanych obrazéw.
ITI. Wykorzystanie 12. Wymagania przekrojowe. Zdajacy:
i przetwarzanie informacji | 7) szacuje wartos$¢ spodziewanego wyniku obliczen, krytycznie
zapisanych w postaci analizuje realnos¢ otrzymanego wyniku;
tekstu, tabel, wykresow, 8) przedstawia wlasnymi stowami gléwne tezy poznanego artykutu
schematow i rysunkdow. popularnonaukowego z dziedziny fizyki lub astronomii.

Przykladowe rozwigzanie
Z tabeli odczytujemy, ze ogniskowa oka patrzacego na odlegly przedmiot jest rowna 1,80 cm. Zdolnos¢
skupiajaca oka jest w tej sytuacji rowna Z = % = m =~ 56D.

Z tekstu wynika, ze uklad optyczny oka sklada sie z rogéwki o zdolnosci skupiajacej 43D oraz
z soczewki.

Zdolnosc¢ skupiajaca uktadu optycznego oka jest réwna Zg, = Ziogswka + Zsoczewka-
Skad obliczamy Zg,sevia = Zoko — Zrogéwka = 56D — 43D =13 D.

Schemat punktowania

2 p. - obliczenie zdolnosci skupiajacej soczewki oka 13 D.

1 p. - obliczenie zdolnosci skupiajacej oka 56 D.

0 p. - brak spelnienia powyzszych kryteriéw.
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Zadanie 17.2. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe
IV. Budowa prostych 10. Fale elektromagnetyczne i optyka. Zdajacy:
modeli fizycznych 9) stosuje rownanie soczewki, wyznacza polozenie i powigkszenie
i matematycznych do opisu | otrzymanych obrazéw.
zjawisk.

Przykladowe rozwigzanie

Odleglos¢ y od soczewki oka do siatkéwki (gdzie powstaje obraz) jest stala. Zapisujemy réwnanie
soczewki dla oka w sytuacji, gdy przedmiot znajduje si¢ w odleglosci 25 cm (ogniskowa z tabeli) oraz
dla nieznanej odlegtosci x, gdy ogniskowa oka jest réwna 1,52 cm.

1,1 _ 1
25cm -y 1,68cm
1,1 _ 1
?—l_?_ 1,52cm

Rozwigzujemy uklad réwnan i otrzymujemy x = 9,7 cm.

Schemat punktowania
2 p. - obliczenie odlegtosci x ~ 9,7 cm.
1 p. - zapisanie réwnan prowadzacych do poprawnego rozwigzania.

0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriéw.

Zadanie 18.1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegélowe
ITI. Wykorzystanie POZIOM PODSTAWOWY
i przetwarzanie informacji | 3. Fizyka jadrowa. Zdajacy:
zapisanych w postaci 5) opisuje reakcje jadrowe stosujac zasade zachowania liczby
tekstu, tabel, wykresow, nukleonéw i zasade zachowania fadunku, zasade zachowania energii.
schematow i rysunkdow.

Poprawna odpowiedz

Réwnanie reakcji: 4N+ jn— 2C+1p

Schemat punktowania

1 p. - zapisanie poprawnego schematu reakcji (uwzgledniamy inny zapis tej samej reakcji,
np. “N+n - H{C +p).

0 p. - brak spelnienia powyzszego kryterium.
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Zadanie 18.2. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe

ITI. Wykorzystanie 12. Wymagania przekrojowe. Zdajacy:

i przetwarzanie informacji | 2) samodzielnie wykonuje poprawne wykresy (wlasciwe oznaczenie

zapisanych w postaci i opis osi, wybor skali, oznaczenie niepewnosci punktow

tekstu, tabel, wykresow, pomiarowych).

schematow i rysunkéow. 4) interpoluje, ocenia orientacyjnie warto$¢ posrednia
(interpolowana) miedzy danymi w tabeli, takze za pomoca wykresu.
POZIOM PODSTAWOWY

3. Fizyka jadrowa. Zdajacy:

4) opisuje rozpad izotopu promieniotworczego postugujac sie
pojeciem czasu polowicznego rozpadu; rysuje wykres zaleznosci liczby
jader, ktore ulegly rozpadowi; wyjasnia zasad¢ datowania substancji na
podstawie sktadu izotopowego, np. datowanie weglem *C.

Przykladowe rozwigzanie

Z wykresu mozna odczytaé, ze czas, po ktorym pozostanie 30% izotopu, to okoto 10 000 lat.

Schemat punktowania
2 p. - narysowanie wykresu i oszacowanie wieku probki na okolo 10 000 lat.
1 p. — narysowanie poprawnego wykresu.

0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriéw.
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